
„O LUNA DE CONFORT" DE ŞTEFAN IUREŞ 
SI BEN DUMITRESCU 
Teatrul Muncitoresc C. F. R. 

Data premierei (turneu Botoşani) : 1 iunie 1960. Regia : Horea Popescu şi Mircea Dumitru. 
Decoruri şi costume: Sanda Musateseli. Distribuita: Constantin Gheorghiu (Dumitru Dancu); 
Dana Comnea (Maria Popa) ; Paul Ioachim (Filip Teianu) ; Cornel Vulpe (Nicu Barbu) ; 
Ion Vîlcu (Zenovie Cincu) ; Ştefan Bănică (Constant Antipa) ; Simion Negrilă (Sandu 
Hrişcă) ; Tamara Buciuceanu (Tereza Domboş) ; Minel Klepper (Marin Tănase) ; Sevasta 
Panaitescu (Saveta Tănase) ; Aiexandru Azoiţei (Ilie) ; Titu Vedea (Leonida Bogdan) ; 
Traian Dănceanu (Justin Paraschivescu) ; Jenny Oancea (Alexandrina) ; Gavril Tănase 
(Curierul) ; Dori Costin (Floarea) ; Rodica Brăescu (Anuta) ; Cecilia Teodoru (Tudora). 

Apariţia pieselor Scrisori de aragoste şi O luna de confort vădeşte sfcră-
duinţa scriitorilor şi teatrelor noastre de a îmbogăţi repertoriul despre şi 
pentru tineret. Prima, aparţine unui „veteran" al problernaticii de tineret, 
Virgil Stoenescu, a cărui perseverenţă de a continua drumul început acum 
cîţiva ani cu Nota 0 la purtare o apreciem, iar cea de a doua e semnată 
de doi debutanti in teatru : poetul Şt. Iureş şi ziaristul Ben Dumitrescu. 

în piesa de debut a lui Şt. Iureş şi Ben Dumitrescu ne-a bucurat pre-
zenţa activa, militantă a autorilor in realitatea actuală. Caci in Luna de 
confort se simte o autentica, o sincera dorinţă a autorilor de a nu foiosi 
unele mijloace ale comediei lirice — cum ar fi acţiunea antrenantă, vioaie, 
întrepătrunsă de situaţii vesele, alternate cu momente de lirism — totul 
urmărind numai desfătarea gratuita a spectatorilor, ci de a comunica 
punctul lor de vedere asupra unei chestiuni fondamentale : înţelegerea rostu-
lui in viaţă. Pentru grupul de studenti veniţi pe şantier ìn mijlocul munci-
torilor „luna de confort", luna de practice in productie, înseamnă de fapt 
şi pina la urmă descoperirea adevărului că, rostul vieţii îl constituie sub-
ordonarea intereselor individuale intereselor majore ale colectivitătii. O luna 
de confort apare aşadar ca o piesă ce abordează, cu prioritate, problema 
relaţiei individ-colectivitate, a răspunderii omului fata de ìndatoririle civice. 
Filip Teianu, eroul piesei, poartă în mentalitatea sa rămăşitele unei etici 
străine de mentalitatea tineretului nostru de azi, prezent în piesă prin 
grupul de studenti, uniti prin convingerile lor comune, desi atit de diferiti 
ca personalităti, caracter şi preocupări. Teianu păstrează convingerea că izo-
larea fata de ceilalti, exacerbarea orgoliului individualist şi indiferenţa fata 
de colectivitate sìnt factorii care îi asigură dezvoltarea personalitătii sale. 
El concepe studiul ca pe o acumulare de cunoştinţe în vederea parvenirii 
pe scară socială pentru a deveni un „vîrf în ştiinţă" cu „maşină la scară" 
şi cu plecări în străinătate. Legatura cu munca vie de pe şantier, cu oaimenii 
lui, mai ales, şi datorită eşecului la proba practică a şantierului unde este 
depăşit de colegul său mai puţin „strălucitor" in materie, il fac să înţeleagă 
că optica sa, concepţia sa despre viată este profund greşită. Este meritul 
autorilor de a fi subliniat, urmărind in piesă procesul transformării lui 
Filip Teianu, că existenta meschina, individuala, ruptă de interesele socie-
tăţii este incompatibilă cu normele eticii comuniste. 

Principala calitate a piesei O luna de confort stă în faptul că şantierul 
desi palid reprezentat in piesă prin figurile muncitorilor Sandiru Hrişcă, Tereza, 
Ilie nu constituie totuşi un mediu neutru, ci un factor determinant de ìn-
rìurire a vieţii şi structurii sufletesti a tinerilor studenti. Fuziunea dintre 
studenti şi muncitori a déterminât schimbări în mentalitatea şi comportarea 
tinerilor. Sub influenta comunistului Dumitru Dancu, subtil în întelegerea 
exuberanţei şi a năzbîtiilor inerente tineretii, dar hotărît şi persévèrent în 
efortul său educativ, şmecherul Constantin Antipa renuntă la „tarele" sale 
de superficialitate şi comoditate devenind de real folos colectivului ; timidul 
şi visătorul Nicu Barbu capata conştiinta de a trai „cu picioarele pe pămînt". 

în piesa lui Şt. Iureş si Ben Dumitrescu am mai întâlnit exprimate cìteva 
însuşiri preţioase pentru caracterizarea trăsăturilor contemporane ale tine-
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Scena din spectacol. 

retului. In primul rînd, tinereţea. Comuniunea de vîrstă dintre autori şi eroi 
a generat probabil şi tinereţea piesei, pe care o respira subiectul, compor-
tarea personajelor. Nu poate fi trecută cu vederea nota de sinceritate, de 
optimism, de voie bună, pe care o degajă acţiunea. Aceste calităţi suplinesc, 
desigur, dar nu pot întotdeauna să acopere unele slăbiciuni inerente oricărui 
început. Se simte in prelucrarea artistica a materialului de viaţă o oarecare 
grabă, o înşiruire a faptelor (care ce-i drept respira viaţă şi autenticitate) 
fără o suficientă interpretare filozofică a lor, care să fi permis reflecţii mai 
profunde, mai ampie, despre poezia vieţii şi a muncii. In afara personajelor 
Zenovie Cincu, Antipa, Nicu Barbu, apar la restul personajelor prea puţine 
notaţii de individualizare a caracterelor, a psihologiei lor. Procesul evolu-
ţiei personajelor, mai aies, nu este suficient argumentât şi motivât. Filip 
Teianu are prea puţine date care să justifiée reabilitarea lui ìn final. Teo-
riile lui greşite, afirmate prea deschis şi prea ostentativ, nu găsesc întotdea-
una in scena o replica convingătoare, iar verificarea transformării lui prin 
mijlocul facil al trirniterii după bujii, este simplistă şi cu totul neconviingă-
toare. Transformarea lui Constant Antipa prin influenţa datelor autobiografice 
din povestirea lui Dancu, ni se pare de asemenea a fi un argument palid 
şi naiv. 

Trecerea distrata şi fugară prin scena a asistentului Justin Paraschi-
vescu şi chiar a profesorului Bogdan, nu realizează imaginea cadrelor uni-
versitare, cu un roi atît de hotărîtor în formaţia tinerelor cadre. Piesa 
suferă în privinţa prezentării didactice şi schematice a personajului înaintat 
féminin Maria. 

Trecînd eu vederea şi peste alte stîngăcii şi neajunsuri legate de compo-
ziţia lucrării (întinderea prea mare a actului trei pe fapte nesemnificative), 
nu-i putem ierta talentatului poet Ştefan lures exprimarea într-o limbă atît 
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de săracă şi fără mlădiere, fără fior liric a sentimentelor de dragoste dintre 
Maria şi Filip, consumate în replici supărător de plate şi de banale. 

Un spirit foarte exigent în interesul dezvoltării teatrului şi dramaturgiei 
noastre pentru tineret ar putea eu argumente „zdrobitoare" să demonstreze 
că piesa tinerilor autori Şt. Iureş şi Ben Dumitrescu nu e propriu-zis o 
piesă, lipsindu-i rotunjimea subiectului, pregnanţa caracterelor, intensitatea 
conflictului. Ceea ce ni se pare important de reţinut este să menţionăm că 
chiar şi sub această forma a unui reportaj dramatizat O luna de confort 
aduce în scena, cu demente de atmosfera tinerească şi proaspătă, cu virtu-
tile şi neajunsurile ei un mesaj optimist, un val de viaţă viu şi autentic, 
o ciocnire veridica de opinii, aparţinînd preocupărilor reale ale tinerilor 
nostri, un patos sincer in apărarea idealului comunist, în condamnarea a 
ceea ce constituie inerţie şi rutină. 

La Teatrul Miuncitoresc C.F.R., textul piesei O luna de confort a fost 
valorificat ìntr-un med creator de Horea Popescu şi Mircea Dumitru 
care au realizat o imagine scenica cu totul remarcabilă, luminoasă, opti-
mistă. Cei doi regizori au reuşit să imprime acestui spectacol, prin toate 
elementele sale componente, un caracter vesel, popular. Se remarcă în pri-
mul rìnd, decorul Sandei Musatescu, originai şi ingenios, plin de poezie, 
tineresc, luminos, şi care contribuie în mod deosebit la realizarea atmosferei 
tonifiante a spectacolului. Desi convenţia teatrale este foarte vizibilă, spec-
tatorului i se sugerează puternic imaginea realit'ăţii. Se distinge atìt decorul 
primului tablou cu siluetele căsuţelor vagon, cît mai ales, decorul bălţii, 
cu singuratica salcie stilizată, cu multiplele planuri de ţesături de sfoară, 
pe care stau prinse vìrfuri de trestie. în acest decor aerat, printr-o mişcare 
ingenioasă a personajelor, prin grupări plastice expresive, prin imprirnarea 
unui ritm viu şi susţinut, regizorii au subliniat convingător atìt romantis-
mul muncii de pe şantier, momentele de poezie, de lirism, dintre care cel 
din „Noaptea logodnei" se impune in mod deosebit. Expresive, pline de ima-
ginaţie, de fantezie creatoare sînt mai ales scenele cu întîmplări vesele ale 
spectacolului. Momentul ìntoarcerii pe ploaie de la căminul cultural a stu-
dentului „conferentiar", Zenovie Cincu, îmbrăcat cu pantaloni scurţi, cu o 
platoşe de ziar, în cap cu o batista prinsă cu obişnuitele patru noduri, 
asaltat de ciripitul vesel al celor trei muncitoare, este, pe această linie,. 
deosebit de grăitor. 

Nota de tinereţe, de optimism, de veselie care caracterizează acest spec
tacol, se datereste ìntr-o foarte mare măsură şi interpreţilor. Ei au îmbogă-
ţit imaginea personajelor printr-o multitudine de. amănunte semnificative 
care le individualizează. Merita subliniată creaţia lui Costei Gheorghiu în 
rolul activistului de partid Dumitru Dancu, reuşind să insufle personajului 
multa viaţă, să-i atribuie o pondère şi o caldura interioară, o nota de haz. 
şi de înţelegere. Din grupul vesel al studenţilor se desprinde imaginea lui 
Zenovie Cincu realizată cu savoare populară de către Ion Vîlcu, a lui Nicu 
Barbu, càruia Cornei Vulpe i-a dăruit candoare şi naivitate, a lui Constant 
Antipa pe care Ştefan Bănică, fără să apeleze la „traditionalele" cìrlige, 1-a 
conturat cu haz şi veridicitate, cu o sinceritate emoţionantă. Ne-a plăcut 
Dana Comnea în rolul Mariei Popa, pe care actriţa 1-a ìnnobilat cu caldura 
şi feminitate. Convingătoare au apărut în spectacol figurile de muncitori 
schiţate foarte palid de autori : Ilie (V. Azoiţei), Tereza Dombos (Tamara 
Buciuceanu uneori exagerînd ieşirile temperamentale aie personajului prin 
mişcări stereotipe, pumnul la gură şi mîinile în şolduri), tractoristul Sandu 
Hrişcă (Simion Negrilă). Desigur nici textul nu i-a oferit lui Paul Ioachim 
suficiente date, totuşi considerăm că el trebuie să-şi continuie munca asupra 
personajului Filip Teianu pe care 1-a interprétât cu rigiditate, prea desco-
perit, monoton, fără nuanţe. Reuşită schiţa lui Traian Dănceanu în rolul 
asistentului. Succesul său ar fi mai deplin dacă ar renunţa la nota de-
exagerare spre şarjă, la ostentaţie. 

In ansamblul său, spectacolul Teatrului Muncitoresc C.F.R. este un 
exemplu de felul cum, pe o piesă cu lipsurile inerente debutului, colectivul 
pasionat şi entuziast a ştiut să realizeze o seară vie, proaspătă, tinerească.. 
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